

揭牌百日，淄博这个新成立的部门都干了啥？

7月1日至4日，由淄博市委社会工作部承办的全省社会工作系统干部履职能力提升专题培训班顺利结束。

记者注意到，这个3月30日揭牌成立的新部门，在过去3个多月的时间里实现了人员迅速融合、职能无缝对接、业务有效衔接。

至7月8日，淄博市委社会工作部成立已满月，他们具体都干了啥？



▲“五一”期间，淄博市委社会工作部组织志愿者到八大局开展文明旅游志愿服务活动。

◀3月30日，淄博市委社会工作部正式揭牌成立。

亮相

4月19日，一则报道引发外界关注。

该报道称，4月18日，淄博市社会工作部座谈会召开，研究部署今年全市社会工作，“会议指出，中央决定组建社会工作部，是推动国家治理体系和治理能力现代化的重大举措”。会议对新成立的淄博市委社会工作部敲定了工作职能：准确把握机构改革赋予社会工作部的职能定位，加强对人民信访工作的统筹指导，统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设，扎实做好“两企三新”党建工作，加力推进“志愿淄博”建设。

缘起

为什么要成立社会工作部？

2004年，党的十六届四中全会首次提出“社会建设”的概念。2007年，党的十七大把中国特色社会主义事业的总体布局由经济、政治、文化、社会“四位一体”建设。2012年，党的十八大首次提出中国特色社会主义事业“五位一体”，即经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

过去，在“五位一体”总体布局中，唯独没有综合部门来抓社会建设协调工作，而社会建设是五大建设中最基础、最综合的一项工作，恰恰需要一个专业而综

合的部门。与时代召唤相呼应，社会工作部的部署近几年已然呼之欲出。2023年3月，中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》，组建中央社会工作部，统一领导国家信访局；划入民政部的指导城乡社区治理体系和治理能力建设、拟订社会工作政策等职责，统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设；划入中央和国家机关工作委员会、国务院国有资产监督管理委员会党委归口承担的全行业行业协会商会党的建设职责；划入中央精神文明建设指导委员会办公室的全国志愿服务工作的统筹规划、协调指导、督

现，鲍波的职务描述为“市委社会工作部副部长，市信访局党组书记、局长”。当日，来自淄博各区县的分管党委副书记悉数出席，除淄博经开区外，其余10区县（含功能区）党委社会工作部部长均到位：张店区委社会工作部部长姚文涛，此前为张店区退役军人事务局党组书记、局长；淄川区社会工作部部长李国，此前为淄川区发展和改革局党组成员、服务业发展中心主任；博山区党委社会工作部部长曲欣，此前为博山区城西街道党工委副书记、办事处主任；周村区委社会工作部部长张

开俊，此前为周村区审计局党组书记、局长、四级调研员；临淄区委社会工作部部长曹元刚，此前为临淄区委办公室副主任；桓台县党委社会工作部部长王佳芹，此前为桓台县县委直机关工委书记；高青县委社会工作部部长张波，此前为高青县委组织部副部长；沂源县党委社会工作部部长张宁，此前为沂源县妇联党组书记、主席；高新区社会工作部部长吕厥强，此前为高新区工委委员、群工部部长；文昌湖区社会工作部部长李敏，此前为文昌湖省级旅游度假区维稳信访工作办公室主任。

已组建党委社会工作部，并开始全面履行职责。在这一过程中，淄博率先以市委常委会会议形式传达学习全省党委社会工作部部长、信访局局长会议精神，并将社会工作纳入市委常委会会议常设议题。同时，率先以市委名义高规格召开全市社会工作座谈会。淄博市委社会工作部正式成立后，其职能在工作推进中得以逐步细化：负责统筹协调人民信访工作，指导人民建议征集工作，统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设，统一领导行业协会商会党的工作，协调推动行业协会商会深化改革和转型发展，指

促检查等职责；省、市、县级党委组建社会工作部门，相应划入同级党委组织部门的“两新”工委职责。

成立中央社会工作部对我国社会工作带来哪些影响？南开大学教授刘银喜认为，组建中央社会工作部是新时代加强党的全面领导的又一重大举措，有利于充分发挥党总揽全局、协调各方的核心作用，不断夯实基层政权建设，将党的领导充分落实到基层。

紧随中央脚步，2024年2月，山东省党委社会工作部挂牌成立后，部长杨原田，副部长柳景武、马常春、高本伟相继在不同场合公开亮相。4月起，全省16市均

就“两企三新”工作开展专题授课；一天之后，召开市委“两新”工委委员会议暨市级行业（综合）党委书记抓基层党建工作述职交流会议；5月28日，组织召开全市志愿服务工作座谈会；6月20日，组织全市、区县、镇街社会工作系统干部共960余人收听收看省委社会工作部第二期“社会工作大讲堂”。

况，短短3周，将工作落到了实处。

志愿服务层面更是“雷厉风行”。5月28日，组织召开全市志愿服务工作座谈会；5月30日，参与主办淄博市第19届“爱心助考”文明实践活动启动仪式，联合各单位发起“爱心助考”志愿服务活动；6月7日至10日，组织开展“志愿淄博·助力高考”志愿服务活动，联合有关部门牵头发动，统筹协调全市3000余名志愿者、110余支志愿服务组织，动员全社会广泛参与，为全市15个考点的2.8万名高考考生安心复习、安全出行、顺利应考做好志愿服务保障。

可以说，从自身建设到跨部门协作，从基层治理到“两企三新”党建，从志愿服务到专项治

理，淄博社会工作部井井有条地落实了每项工作。

迈着奋战的脚步，淄博市委社会工作部在持续收获好评，与外界的互动交流也在提速。5月15日，省委社会工作部调研淄博市委社会工作部引入第三方运营新业态新就业暖“新”驿站工作模式，并予以了高度评价；5月28日至31日，市委社会工作部部长、市委“两新”工委副书记吕红星带队，到杭州市、宁波市考察学习基层治理、新兴领域党建、志愿服务等方面工作。

于淄博市委社会工作部而言，100天只是一个起点，接下来他们需要面对的将会更多……大众日报淄博融媒体中心记者 王继洋 宋明君

奋战

淄博市两级党委社会工作部于4月18日集体亮相后，淄博市委社会工作部的工作节奏明显加快。

4月23日，淄博市委社会工作部牵头联合市委宣传部、市文旅局等十部门，启动“志愿淄博·文明旅游”主题活动，带动全省各市志愿服务活动持续开展。同日，省委社会工作部副部长高本伟来淄调研市委“两新”工委运行以及“两企三新”党建工作情况。

4月24日，淄博市委社会工作部召开全市基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治动员部署会议；4月26日，召开全市推广引入第三方运营新业态新就业暖“新”驿站现场观摩推进会；“五一”期间，组织全市460余支

志愿服务队伍、3.8万余名志愿者为游客提供旅游咨询、秩序维护、游览讲解、应急救援等志愿服务……

记者梳理发现，在过去的100天时间里，为了进一步摸清工作底数，淄博社会工作部赶赴区县镇街、市直部门单位、行业协会商会和各类企业、“两新”组织等积极开展走访调研。调研内容涉及党建引领基层治理、红色物业、志愿服务、“两企三新”党建、社会组织参与社区治理、社区基金运转、“小马拉大车”突出问题专项整治等。

密集调研的同时，淄博市委社会工作部自身建设也在展开。5月21日，在全市基层党建工作重点任务推进会暨镇（街道）专职副书记和组织委员培训班上，

就“两企三新”工作开展专题授课；一天之后，召开市委“两新”工委委员会议暨市级行业（综合）党委书记抓基层党建工作述职交流会议；5月28日，组织召开全市志愿服务工作座谈会；6月20日，组织全市、区县、镇街社会工作系统干部共960余人收听收看省委社会工作部第二期“社会工作大讲堂”。

强学习、深调研的同时，淄博市委社会工作部也开展了卓有成效的工作。比如在基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治上，4月24日召开动员部署会议，5月9日召开全市专项整治工作专班第一次全体人员会议，15日向驻淄博市省派工作队汇报全市基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治工作进展情况